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Správa z osláv Svetového dňa turizmu 2008  
v Žilinskom samosprávnom kraji 

 
 
27. september bol vyhlásený na Valnom zhromaždení Svetovej organizácie 

cestovného ruchu v roku 1979 v Španielsku ako deň svetového cestovného ruchu. 
Dátum je symbolický aj z toho dôvodu, že sa končí hlavná turistická sezóna na severnej 
pologuli a zároveň sa začína na južnej zemskej pologuli. Celý svet si v tento deň  
pripomína význam cestovného ruchu pre medzinárodnú spoluprácu, posilňovanie 
svetového mieru, ochranu prírody a kultúrneho dedičstva, znižovanie chudoby 
a nezamestnanosti vo svete a celkové zlepšovanie kvality života. Cestovný ruch je 
najdynamickejšie sa rozvíjajúce odvetvie hospodárstva, podnecuje celkovo rozvoj 
spoločnosti, vyzdvihuje jej kultúrne, sociálne, prírodné, ekonomické ale aj politické 
hodnoty a dáva podnety na rozvoj mnohých činností. 

 
V Žilinskom samosprávnom kraji sa oslavy Svetového dňa turizmu konali na 

viacerých miestach. V spolupráci so Slovenskou agentúrou pre cestovný ruch, 
kultúrnymi organizáciami v zriaďovateľskej pôsobnosti Žilinského 
samosprávneho kraja a Turistickej informačnej kancelárie mesta Žilina boli 
oslovení obyvatelia a návštevníci všetkých regiónov Žilinského kraja. 

 
V piatok, 26. septembra otvorili oslavy na Oravskom hrade. Na podujatí sa 

predstavili dva detské kolektívy z oblasti folklóru a vážnej hudby, šermiarska skupiny 
Vlčí tesák z Krupiny a majstri remeselníci z Oravy a Liptova. Počas osláv bola odhalená 
pamätná tabuľa a otvorená výstava k 140. výročiu múzea na Oravskom hrade. 

Na hrade Likava bolo pre návštevníkov pripravené podujatie „Na hrade 
a v podhradí“. Počas programu sa návštevník stal súčasťou stredovekého trhu, súdil 
zlodeja počas rekonštrukcie dobového súdneho procesu, strieľal z luku a zaúčal sa do 
tajov šermiarskeho umenia. 

 
Pre obyvateľov a návštevníkov mesta Žilina boli 27. septembra pripravené 

historické okruhy mestom sprevádzané Alexandrom Lombadinim v dobovom kostýme, 
spojené s prehliadkou podzemných priestorov pod Kláštorom kapucínov na Mariánskom 
námestí v Žiline. Počas okruhov sa účastníci oboznámili s históriou mesta a kultúrno-
historickými pamiatkami v centre mesta Žilina. Desiati účastníci okruhov získali vecné 
ceny, ktoré venovala Slovenská agentúra pre cestovný ruch a Turistická informačná 
kancelária mesta Žilina. Od 11.00-17.00 h bola verejnosti v rámci cyklu „Objavovanie 
Žiliny a okolia“ sprístupnená najstaršie pamiatka na území mesta Žilina – Kostol sv. 
Štefana kráľa v miestnej časti Rudiny. Každú celú hodinu sa uskutočnil odborný výklad a 
o 14.00 h sa v kostole uskutočnil „Koncert stredovekej hudby“. 

 
V sobotu a nedeľu, 27. a 28. septembra bol pre návštevníkov Múzea kysuckej 

dediny vo Vychylovke pripravený zábavno-hudobný program. V sobotu sa 
v tanečnom programe na nástupišti Historickej lesnej úvraťovej železnice predstavili 
country tanečnice Niagara z Kysuckého Nového Mesta. V hudobnom programe vystúpila 
dychová hudba Nová Kysučanka a pre súťaže chtivé deti bol pripravený vedomostný 
kvíz o Kysuciach. Nedeľa patrila slávnostnému otvoreniu dobovej vyhne, predstavili sa 
umeleckí kováči, drotárky a vystúpila ľudová hudba Jedľovina. Obidva dni pripravovali 
sprievodkyne Múzea kysuckej dediny v programe Kuchyňa starých materí 
ochutnávku tradičných pokrmov. 



Pre návštevníkov Turčianskej galérie v Martine bol 27. septembra pripravený 
výchovno-náučný program, ktorý verejnosť informoval o prírodných krásach Turca 
v tesnej nadväznosti na kultúrne inštitúcie a ich produkty spojené s hudobným 
programom. 

 
Na hrade Strečno pripravili organizátori prezentáciu historického a dobového 

umenia s ukážkami výcviku dravých vtákov, tvorby ľudových výrobcov, súťaže 
a vedomostné kvízy. 

 
Veríme, že organizátori pripravia rovnako úspešné podujatie aj v nasledujúcom roku 

v znamení jubilejného 30. ročníka Svetového dňa turizmu, ktorého témou bude „Oslava 
rôznorodosti turizmu“. Obyvatelia a návštevníci Žilinského samosprávneho kraja budú 
mať možnosť oboznámiť sa so širokou ponukou prírodných, kultúrnych, historických 
a turistických daností kraja. 

 
 
Vypracoval: 
Mgr. Martin Vataj 
Regionálne zastúpenie SACR pre vzťahy s VÚC 
Žilina, 13. 10. 2008 
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